Людская память вечно помнит милых

Отцов, мужей, любимых, сыновей,

Забыть она солдат  войны не в силах,

Что жизнь отдали Родине своей.

Анатолий Болутенко

Мы живём, ощущая отзвук прошлого. Со старых фотографий смотрит на меня прошлое моей семьи. Моя семья имеет глубокие крестьянские корни. Наши прадеды были простыми крестьянами. В селе Никольское и ближайших селах: Антоновке, Татарской Тахтале жили когда-то мои предки. Антон Петров – памятник, которому стоит в селе Антоновке – далёкий  родственник моей прабабушки по материнской линии. Когда прогремела Великая Октябрьская революция, прабабушкам и прадедушкам было по девять - десять лет. Лихолетье гражданской войны пришло на их юность. В 20-е годы прадеды служили в Советской Армии. Не обошла стороной моих предков и коллективизация. И коснулась людей по-разному. Родители моей бабушки по материнской линии – Порутчиковы Елизавета Елизаровна и Михаил Никонорович, имели кузницу, амбары, мельницу. То есть были деловыми, работящими, зажиточными крестьянами. Потом семью раскулачили, хотя они были не очень богаты, выгнали из дома, прадедушку посадили в тюрьму. Прабабушка с детьми приютилась в сарае, там и родила третьего сына. Но повезло всё-таки прабабушке и прадедушке – в колхозе, куда забрали их имущество, не было кузнеца, который очень был нужен для полевых работ. И стали хлопотать руководители колхоза, чтобы вернули им кузнеца. И семья восстановилась, вернулась в дом. В последствии в семье родилось ещё двое детей, последняя – моя бабушка Бурмистрова Мария Михайловна. Она родилась в 1942 году, после того, как отец ушёл на войну. А с фронтов ВОВ дедушка и три из четырёх его братьев уже не вернулись. 
Раскулачили и семью другой моей бабушки по материнской линии – Бурмистровой Веры Яковлевны (в девичестве Пугачевой). Перед самой войной в 1939 году семья 
Бурмистровых переезжает в село Никольское, где прадедушка работал шофёром. Но мирная жизнь в семье оборвалась ранним утром 22 июня 1941 года.

Пётр Иванович в этот же день уехал на фронт на машине, на которой работал. Какими должно быть трудными были минуты расставания с родными и близкими в каждой семье села. Люди думали: «Что принесёт война? Вернётся ли самый дорогой человек живым и здоровым?» Никто тогда не мог ответить на эти вопросы. Горестные предчувствия терзали сердца. Прабабушка осталась с пятерыми детьми на руках.
И хотя война заставляла людей пожертвовать всем – домом, семьёй, привычными делами, - она не властна была заставить забыть о близких, ждать скорого их возвращения. И все жили ожиданием получения письма. Сохранившиеся письма и сейчас остались немыми свидетелями той ужасной войны. Их сегодня три, но должно быть больше и не было. И в каждом их них обращение: «Здравствуй, моя любимая жена Вера Яковлевна, дорогие мои детки Толя, Серёжа, Вова и маленькая дочка Шура…»
Да и нет в этих письмах чуда, написаны они химическим карандашом, который, оказывается, солдат очень хранил и, намуслив, выводил строки своего письма. Для моей прабабушки эти листочки всю её жизнь были больше, чем сокровище, ведь она их бережно хранила столько лет в заветном ситцевом узелочке в сундуке. Доставала она узелок сама и очень редко. Аккуратно пересматривала содержимое, не позволяя никому трогать руками, а только слушать, какие письма писал ей Петя, о чём беспокоился.
Не обошло их дом и письмо, которое называли «извещение о пропажи безвести». Получили его в 1941 году, но Веру Яковлевну это ужасное письмо ещё больше заставило тревожиться и продолжать ждать. Когда закончилась война, в село вернулся мужчина, с которым Пётр Иванович уходил на фронт. Он рассказал Вере Яковлевне. Что был очевидцем того, как в кузов его машины попала бомба. Никто не видел прадедушку мёртвым. И прабабушка всю жизнь ждала его и верила, что он жив. 

Другой мой прадедушка по отцовской линии – Деманкин Тимофей Тимофеевич. Ушёл на ВОВ в конце августа 1941 года. Участвовал в боях за Москву. За Москву солдаты стояли насмерть. Как не мечтал Гитлер взять Москву к седьмому ноября 1941 года, ничего у него не получилось. Сколько солдат советских полегло, чтобы не отдать фашистам столицу. Нашим войскам удалость не только отстоять город, но и перейти в контрнаступление. И я горжусь, что в этих боях участвовал и мой прадедушка.  Потом под г.Серпуховом он получил ранение в ногу. Шесть месяцев пролежал в госпитале. Под г. Донбассом пропал без вести. Последнее письмо от него получили в декабре 1942 года. Погибли на войне и его братья – Алексей и Семён.

Другой прадедушка по отцовской линии - Чухнин Илья Федорович. С начала войны у них с прабабушкой, Анной Тимофеевной, в семье было двое детей.

Он пошёл на фронт в возрасте 35 лет, и очень скоро в октябре 1941 года уже пришло извещение о том, что он пропал без вести. Моя бабушка Галя говорит, что мой папа очень на него похож – спокойный и добрый. У нас каким-то чудом сохранился его паспорт. 

Детство моих бабушек и дедушек опалено войной. Даже некоторые из них не видели своих отцов, а кто -  не помнит :так мало было лет, когда они расстались.
Перед лицом грозной опасности граждане были готовы трудиться без сна и отдыха, что называться, - на износ. Их матеря надрывались на колхозной работе и дома. И дети были их помощниками. Чухнина Анна Тимофеевна работала в конной части, где были очень строгие порядки. И её дети: Володя и Галя (моя бабушка) заправляли домашним хозяйством: пекли хлеб, ухаживали за скотиной, огородом.

Деманкина Ульяна Степановна (моя прабабушка)   награждена медалью «за доблестный труд в ВОВ», юбилейной медалью 30 лет победы в ВОВ» и медалью материнства.
Каждая семья хлебнула горя. Дети и женщины на санках ездили ха хворостом в лес, чтобы протопить дома. Временами голод прижимал так, что заставлял есть гнилую картошку. С одеждой были большие проблемы. 

Также труженики тыла обеспечивали фронт всем необходимым для победы в Великой Отечественной войне. В истории вряд ли можно найти пример, когда тыл был бы так тесно связан с фронтом, когда народ был бы столь близок к своей армии, как у нас… 
Ни одна из четырёх семей не дождалась своего кормильца. И долго ещё после войны было тяжело: дети ходили в школу босиком и в тряпье. Только к концу пятидесятых годов стало жить легче. Мои дедушки в  также служили в рядах Советской Армии, только в мирное время.
Мой папа, его два брата и мамин брат служили в пограничных войсках на Дольнем Востоке и Сахалине.
Мы родились и выросли  в мирное время. Мы не слышали воя сирен, не видели разрушенных домов. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон… но мы должны всё это понять и сохранить все письма, фотографии, истории, медали в таком состоянии, в каком нам их передали, относиться к ним так же аккуратно и трепетно, как мы это увидели от своих предков.

Смертельная опасность, нависшая над нашей Родиной, выявила не растерянность, на что рассчитывали фашистские захватчики, а беспримерный патриотизм советских людей. Великая Отечественная война – это великая трагедия, горе, смерть, уничтожение людей. Варварству фашиста не было предела. Вся страна и весь народ встал на защиту своей Родины. Гордитесь, что у вас есть такая великая, огромная, могучая, сильная страна. Гордитесь, что у вас есть такие мужественные мужчины, женщины и дети. Они подарили нам жизнь. И мы должны точно также защищать свою страну, как защищали её наши предки…
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